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Abstract

Das Pronomen weg” zahlt zu den komplexen Grammatikstrukturen der deutschen Sprache
und verursacht daher fur die jranischen Deutschlernenden vielfach Sprachschwierigkeiten. In
der yorliegenden Arbeit werden in Anlehnung einer empirisch erhobenen Datenerhebung die
Probleme der jranischen Deutschlernenden im Bereich des Pronomens weg” thematisiert, und
auf die Fehlerursachen der iranischen Deutschlemenden eingegangen. m Anschluss werden .
mogliche Therapiema(&nahmen angefuhrt. :
schliisselworter: deutsche Sprache, persische Sprache, Pronomen “es”, Fehleranalyse, .

Fehlerursachen, Therapiema[snahmen
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Der Vater/ Er/ Man hat den Mann/ihn/
niemanden/keinen gesehen.
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Das Kind/ Es kann nicht kommen (Singular).
Die Eltern/ Sie kdnnen nicht kommen
(Plural).
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Sie hat ein kleines Haus.

— Es gefallt mir sehr. Mir gefallt es sehr.
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Sie hat ein kleines Haus.

— Sie will es verkaufen.
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Was ist das (fur ein Tisch)? Es ist ein
Couchtisch.
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Was ist das (fur eine Lampe)? Es ist eine
moderne Designlampe.
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Was sind das fir Leute? Es sind
Zirkusartisten.
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Er ist Student.

Du bleibst hoffentlich gesund.

Das Buch ist dort.
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Der Vater/ Er muss arbeiten (Maskulinum).
Die Mutter/ Sie muss arbeiten (Femininum).
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Personalpronomen, Reflexivpronomen,
Possessivpronomen, Demonstrativpronomen,
Interrogativpronomen, Indefinitpronomen,
Relativpronomen
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Wo ist das Buch? Es steht auf dem Tisch.
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Ein Unfall ist passiert.
— Es ist ein Unfall passiert.
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Der Vater ist Arzt, und sein Sohn wird auch
Arzt.

— Der Vater ist Arzt und sein Sohn wird es
auch.

Die anderen waren von der Wanderung miide,
sie war nicht mide.

— Die anderen waren von der Wanderung
mide, sie war es nicht.
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Er raucht nicht mehr. Er hat es (das Rauchen)
aufgehort.
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Sie wollte die Priifung unbedingt mit Eins
bestehen.
— Esist ihr gelungen. Ihr ist es gelungen.
Dol ol elb il v es es STl g0 2 0
ax ol asle 0,5 13 alax 9,0 b lol o ailgs o
€S ypod dxli> Lol g o samlie Yo Jlo o
8 alaz slacl 55 Wlgi ca sl ails Jyade 255
.8
Sie wollte die Priifung unbedingt mit Eins
bestehen.
Sie hat es geschafft.
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Es hat sie geschafft.



Mir ist kalt./ Ihr wurde schlecht.
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Es friert mich./ Es schwindelt ihr.

Es ist mir kalt./ Es wurde ihr schlecht.
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Mich friert es./ Ihr schwindelt es.
Mir ist es kalt./ Ihr wurde es schlecht.
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Sein Nichtkommen enttduscht mich.
Mich enttéuscht, dass er nicht gekommen ist.
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Es enttauscht mich, dass er nicht gegkommen
ist.
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Der Unfall hat sich am Abend ereignet.
— Es hat sich gestern ein schwerer Unfall
ereignet.
— Es haben sich gestern mehrere schwere
Unfélle ereignet.
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Das Einfamilienhaus ist in den letzten Jahren
gebaut worden.
— Essind in den letzten Jahren viele
Einfamilienhduser gebaut worden.
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Mich friert./ Ihr schwindelt.
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Dass er einen Fehler gemacht hat, (das)
begreift er.
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a) Es klingelte plétzlich. Plotzlich klingelte es.
b) Er hat es immer eilig. Immer hat er es eilig.
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Es hat er immer eilig.
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Mich enttéuscht es, dass er nicht gekommen
ist.
Ll ol gylal (Dlez iz slol o €5 5>
Ao o1l Glgiee 3)lse (S p0 wl galex 5
1S o il saloz Jab 1y 3 fs0 ol 5 55
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Dass er nicht gekommen ist, (das) enttduscht
mich.
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Er begreift seinen Fehler.
Er begreift, dass er einen Fehler gemacht hat.
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Er begreift (es), dass er einen Fehler gemacht
hat.
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Es juckte ihn.
Es Uberlief ihn kalt.
Es zog ihn zu seinen Kindern.
503 Ko bz JWdl ol 31 (S LS 0 €8 S92z
s ol 0,8 138 T slal 4o oz sli=
Es fror mich. Mich fror (es).
(sl Dativ G el o
Es geht ihm gut.
Es hat mir auf Riigen gefallen.
Es fehlt ihm nicht an Ausdauer.
S ol B Sl e g0 slad o es 18,5 180
510 0529 09,5 opl Jledl sden 5,90 ,0 & al
Es schwindelte ihr. Ihr schwindelte (es).
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Es ekelte sie/ ihr (vor den Wiirmern).
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Es gibt noch einen ungeklérten Punkt.
(Akkusativ)
Es geht um den ersten Preis.
(Prapositionalobjekt)
Es bedarf noch einiger Mihe. (Genitiv)
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Es regnet./ Es schneit.
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lauten, klopfen, brausen, krachen,
rauschen, zischen, ...

Es hat an der Tir gelautet.
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Es wird am Abend sehr kiihl.
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Es ist jetzt schon sehr spét.
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3. Diese Arbeit hat ... in sich.

4. Im Schwimmen kann er ... mit jedem auf-
nehmen.

5. Kauf dieses Hemd. IThm wird ... bestimmt
gefallen.

6. Die Banken leihen sich das gesparte Geld
ihrer Kunden flr eine bestimmte Zeit aus, um
... anderen Kunden zu leihen.

7. ... freut uns, dass unsere Mannschaft ge-
wonnen hat.

8. Heute &Rt ... sich durch verschiedene Teste
herausfinden, wogegen ein Mensch allergisch
ist.

9. Was du da machst, ist ... gut.

10. Eine gute Stimmung hat ... geherrscht.
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1. Das weltweit tatige Kulturinstitut der BRD
steht flir spannende und offene Kulturarbeit
und modernen Deutschunterricht. Es ist mit
147 Instituten rund um den Globus zu Hause.
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Sie hat es ihm angetan. (= Sie geféllt ihm)
Sie hat es auf den Mantel abgesehen. (= Sie
wiinscht sich den Mantel)
09,5 cnl 5 s Jloe iz
Es weit bringen=im Leben viel erreichen
Es in sich haben= schwer sein
Es gut mit jmdm. meinen= sich jmdm.
gegentber gut verhalten
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1. Worum handelt ... sich?
2. Mir geht ... gut.
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2. Wenn in einem Gebiet zu viele Walder
abgeholzt weden, tragen Wind und Wasser
die lockere, oberste fruchtbare Bodenschicht
ab, die nicht mehr durch die Wurzeln der
Baume gefestigt ist. Damit wird der Boden
unfruchtbar, es wachst nichts mehr.

3. Es gibt jedoch eine Tendenz zur Klein-
familie bei wachsender Zahl der Haushalte.
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1. Akkusativ

2. Pronomen od. Stellvertreter des substantivs
3. Prouort

4. Platzhalter

. Korrelat

6. Subjektsatz

7. Objektsatz

8. erweitertes Subjekt

9. formales Subjekt

10. grammatisches Subjekt

11. kunstliches Subjekt

12. unpersonliches Subjekt

13. Vollverben

14. unpersonliche Verben

15. Personenangabe im Akk. u. Dat.12.*

16. dieses Hemd

17. das gesparte Geld
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